

教育聚焦

践行“生活教育”育人理念 促进学生五育融合发展

——桂林市中山中学特色办学纪实

桂林市中山中学的前身是1937年由李宗仁等倡议成立的“广西中山纪念学校”。1985年，学校名称定为“桂林市中山中学”（以下简称“学校”）。2015年，该校被正式批准为广西壮族自治区示范性普通高中。

自从被确定为广西壮族自治区示范性普通高中以来，学校秉承“博爱 求真”的校训，积极践行“博雅 刚健”的办学理念，以一核两翼探索教育教学质效双增（“一核”即形成“生活教育”的育人理念核心；“两翼”即以教师专业成长和学生五育并举多元发展为翼），在加大软硬件建设力度的过程中，积极推进课程改革，在教育科研、课程开发、质量提升等方面取得了良好成效，学校综合办学水平得到显著提升。

学校历史文化底蕴深厚，办学传统优良，桃李满天下。一代又一代中山人传承孙中山先生遗训，始终秉持“爱国奉献、自强不息、求真务实、追求卓越”的中山精神，兢兢业业工作，为社会作出贡献，为母校赢得了声誉！他们中有许多人在各个领域享有盛誉，如国务院原副总理邹家华，中国航空航天部有突出贡献专家、运10飞机副总设计师程不时，等等。

一校两区绽放新颜

校园如画振奋人心

学校现有漓滨和城北两个校区。漓滨校区位于风景如画的漓江之畔、解放桥西岸，桂林城脉靖江王城旁；城北校区位于叠彩区站前路片区，春江路西侧。

漫步在两个校区内，蓝天白云之下，绿草如茵，桂树成林，鸟语花香。伴着朗朗的读书声，迎着书香，顺着林荫大道望去，两侧的教学楼、办公楼、图书馆、阶梯教室和学生公寓等林立其中。此外，学校还配置有理化生实验室、机器人创新活动室、天文观测台、多媒体录播室、形体房等。

据桂林市中山中学党委书记詹毅介绍，学校近年来的发展离不开市委和市政府的大力支持。在学校面临面积不足和发展受限时，从城北校区立项、项目建设资金筹集到项目建设，市委、市政府高度重视，非常关心施工进展情况，协调各部门解决实际困难，采取积极的举措确保工程建设顺利进行。在新校区信息化建设和教育教学设备更新方面，学校得到了桂林市教育局和桂林市电教仪器站的大力支持。目前，学校所有教学班级的多



▲中山中学城北校区实景。（图片由桂林市中山中学提供）

媒体设备都已更换成交互式智能平板，极大地保障了学校这几年教育教学质量的稳步提升。

师资队伍专业雄厚

教育科研频结硕果

与优质的办学环境、一流的教学设施相匹配的是一支观念新、素质高、能力强的师资队伍。目前，全校在职教职工257人，专职教师230人，其中高级职称以上教师132人。其中，广西特级教师1人，正高级教师3人，广西区级名师名校长等对象有4人，桂林市教学能手21人，桂林市学科带头人12人，初高中市级以上名师、骨干教师培养对象56人。

截至目前，学校已有91个课题，其中国家级2个、自治区级13个、市级52个。“十三五”以来，学校开展的各级科研课题共有30个，其中11个

课题已结题，1项市级专项课题获得优秀等级，1个课题获自治区基础教育成果二等奖，2个课题分别获桂林市基础教育优秀成果一、二等奖。

在学校荣誉室，陈列着被评为自治区示范性普通高中以来的综合荣誉数据图。可以看出，近年来学校获得的各级荣誉数量连年攀升。其中，在2015年、2019年、2021年、2022年所获得的国家级荣誉分别为2项、59项、22项和26项；自治区级荣誉分别为1项、30项、20项、35项；市级荣誉则分别为20项、28项、35项和75项。该校在提高教育教学质量征程上阔步前行的英姿，由此可见一斑。

德育课程彰显特色

校园文化促素质教育

学校校园文化异彩纷呈，不仅体现在校徽、



▲学校漓波文学社不仅是学生们追梦之地，而且在社会上颇有盛名。陈临穗 摄

校歌、校舞、校刊、校旗、校庆和学校制度等方面，而且以丰富多彩的校园社团活动课、劳动实践课、丰富多彩的校园文化生活等让学生从课堂走向课外，在生活中学习和实践。

成立于1983年，历经26年的起伏。于2009年复社，在漓波文学社，这里是同学们畅谈中外名著的集结地，是促膝交谈、栖息心灵的港湾，也是指引大家乘风破浪、筑梦星光的灯塔。由漓波文学社师生编写的校刊《漓波》被广大师生和校外人士争相购买，社团社会美誉度越来越高。

中山中学还是广西“京剧进课堂”的试点学校，以“中山剧社”社团为基础的“戏曲进课堂”课程是桂林市中山中学品牌校本课程。因为在戏曲传承方面成绩显著，桂林市中山中学被评为市级文化艺术先进单位，2016年被桂林市教育局授予“戏曲特色项目示范学校”，2018年

获得第二批全国中小学中华优秀文化艺术传承学校，2022年荣获广西第一批非物质文化遗产传承教育示范学校。

另外，书法社、影视研究社、合唱团、摄影社、足球社等社团已经成为学校全方位、多角度培养学生核心素养的重要途径，真正实现了学生人人有社团的良好局面。

特色办学日渐扬名

对外交流开阔视野

2014年6月，学校与中国民用航空飞行学院协商并报经市教育局批准，成为广西唯一的民航飞行学院飞行员培养基地校。自2017年以来，合计有43位同学被中国人民解放军空军大学、中国民航大学、南京航空航天大学等高校录取，为空军、航空航天大学输送了一批批优秀生源。2022年2月，学校还荣获广西航空航天科技类星级特色高中立项建设学校，正在探索航空航天科技特色办学的路上不断前行。

除了建设民航基地班，学校还积极开拓国际交流的品牌模式。近年来，学校分别与新西兰黑斯廷斯男子高中、女子高中、北哈夫洛克高中、美国泰瑟拉克高中结成兄弟（姐妹）学校，加强国际互访、交流学习活动。目前，已有8名学生作为交换生到美国、新西兰就读。

随着办学特色日益凸显，学校近年来先后获得多项亮眼荣誉，包括中华传统美德教育实验学校、全国优秀陶研学校、全国生态文明教育示范学校、全国第二批中小学中华优秀文化艺术传承学校、全国国防教育特色学校、全国国防教育示范学校、全国首批双语实验学校等。

薪火传承续辉煌，鲲鹏展翅绘蓝图。桂林市中山中学校长蒋向东表示，学校将在市教育局的统一领导下，全面贯彻党的教育方针，围绕落实“立德树人”这一根本任务，牢记为党育人、为国育才的初心使命，坚持以“一核两翼”探索教育教学质效双增，以实际行动践行新时代的教育使命和责任担当，不断提升和丰富学校的教育教学质量与办学内涵，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（吕涵江）

校园风采

服务地方经济 助推乡村振兴

桂林电子科技大学第七届创意文化节开幕



▲桂电学生为积极服务地方经济发展、巩固推进乡村振兴，以龙胜为灵感的设计作品展示。

华优秀传统文化相融合的重要方式。近年来，学校始终坚持把美育纳入人才培养全过程，让美的种子在每个桂电青年的心中生根、发芽、绽放。学校将坚持以立德树人为根本任务，积

极开创新时代美育特色道路，以建设电子信息特色鲜明的国内高水平大学为目标，为社会培育更多探索美、点亮美、传承美、创造美的栋梁之材。

校园动态

桂林美术馆“移动美术馆”走进南边山塘头小学

本报讯（记者孙敏 通讯员黄琼）为深入推进文化惠民工程，助力乡村文化振兴，6月15日，桂林美术馆“移动美术馆”文化惠民品牌项目走进临桂区南边山镇塘头小学，为孩子们呈现丰富多彩的艺术体验。

此次走进南边山镇塘头小学，桂林美术馆带来了“篆刻之美——制作属于自己的姓氏印章”非遗系列课程外，此次活动还为孩子们带来了“吴烈民版画艺术作品展”展览、“版画欣赏”等有趣的公教活动。桂林美术馆向塘头小

学捐赠了一批艺术书籍，以拓展孩子们的艺术视野，提升艺术兴趣和素质，助力乡村文化振兴。

桂林美术馆相关负责人表示，桂林美术馆“移动美术馆”活动将继续把更丰富的优秀艺术作品和公共文化服务带到更多地方，努力践行习近平总书记关于文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，为更多乡村孩子感知“艺术美”、点燃“艺术梦”提供助力，为全社会美育教育贡献力量。

南宁理工学院铸牢中华民族共同体意识教育实践基地在雁山区挂牌成立

本报讯（记者孙敏 通讯员高伟光）近日，南宁理工学院铸牢中华民族共同体意识教育实践基地（以下简称“实践基地”）在雁山区草坪回族乡潜经村挂牌成立。

据了解，为加强铸牢中华民族共同体意识教育，南宁理工学院师生50余人日前走进潜经村，了解当地特色民俗文化，加强对潜经村文化、历史、建设历程的认识。活动中，南宁理工学院师生还给当地学生送来了绘本、少儿书籍、文具等，与孩子们进行了一场趣味十足的校园游园会，在互动交流中

体验了民俗文化，让中华民族共同体意识根植于心。

雁山区委统战部相关负责人表示，校地双方将在今后的工作中充分发挥实践基

平安建设进校园 知识宣讲润童心

本报讯（通讯员李娟）暑期将至，为进一步提高全镇平安建设工作实效，切实加强平安校园建设，6月16日上午，葡萄镇党委政府组织葡萄派出所、司法所、社区戒毒康复中心，到葡萄镇中心小学开展以“美好生活·民法典相伴”暨“护航成长·安全‘童’行”为主题的平安建设知识宣讲进校园活动。

活动现场，工作人员向学生们发放宣传单。根据学生的年龄阶段和心理特点，葡萄司法所所长梁国晟和葡萄派出所副所长、葡萄镇中心小学法制副校长覃传卿分别宣讲了《中华人民共和国民法典》、防溺水、交

通安全、消防安全等知识，重点讲述了一个个发生在身边的校园欺凌、溺水、交通安全等典型案例，并现场以问答的形式进行互动，引发学生的共鸣，以案释法给同学们带来了一堂生动的平安建设宣讲课，并呼吁广大师生要积极参与平安建设。学生们纷纷表示，要将此次宣讲的知识分享给家人，让大家都为平安校园建设贡献一份力量。

宣讲结束之后，工作人员深入各班级进行了禁毒、反邪教、扫黑除恶等平安建设知识宣传，号召同学们要自觉遵纪守法，从小养成法治观念。

遗失声明

▲姚桂连（身份证号码：362424196704193423）遗失位于桂林市临桂区临桂镇秧塘路67号碧园·香樟小镇3幢2单元1001号房的广西增值税普通发票，票号为：NO.00592510，开票日期：2019年5月26日，金额：142125.00元。

▲姚桂连（身份证号码：362424196704193423）遗失位于桂林市临桂区临桂镇秧塘路67号碧园·香樟小镇3幢2单元1001号房的广西增值税普通发票，票号为：NO.00592641，开票日期：2019年7月9日，金额：220000.00元。

▲陈星泓（身份证号码：450302200003260510）遗失初中毕业证，毕业证号为：450301161665，声明作废。

▲龙胜各族自治县瓢里镇孟化村股份经济合作社遗失公章一枚，公章全称：龙胜各族自治县瓢里镇孟化村股份经济合作社，印章编号为：4503282009300，声明作废。

▲广西绿优优农林科技有限公司遗失开户许可证，核准号为：J6170002386202，编号：6110-00790592，声明作废。

▲黎阳遗失黎志强（身份证号码：452427193108120014）的火化证，声明作废。